
nóévsortól eltérőleg legalább öt-hat jó- gu a hó, ugy, hogy a Ringen beszün- 

fünt. A roppant nehéz iskolai és költ- 

magyar párt 

hogy nézzen tul a maga fajé
n s igye- 

Cluj-Kolozsvár, 1929. 

ozzászólás! 
Irta Bárdos Péter 

örömmel olvashatta kisebbségünk 

a választások lezajlása után, hogy 

százhetvenezeren felül volt a muagyar 

kisebbségi szavazatok száma, akik a 

magyar párt jelőltjeire adták le szá- 

vazataikat. De otvastuk dzt is, hogy 

még több mint százhetvenezer magyar 

szavazó, vagy egyáltalán nem sza- 

vazott le, vagy más pártokra adta le 

szavazatát. Ha igy dil a dolog, alkor 

maga magától vetődik fel az a kérdés, 

hogy mi lehet ennek az oka, most mi- 

kor. igazán mindenki a legjobb meg- 

győződése szerint adhatja el szavaza- 

fát. Pedig ez a választás igagán a leg- 

erősebb és legérzékenyebb jelszavakra 

a magyar tiszteségre s a magyar be- 

csüleire lett épitve, s minden mű- 

gyarnak százszor rágták fülébe vá- 

lásztás előtt az elbüvölő hatásu szavd- 

kal' s mégis a végeredmény csak ötven 

százalékos lett. 
Vajjon ha a megszokott vezető 

nevü kisiparos és tiz-tizenkét szintén 
olyan Kuti Károly, Berki Jóska, vagy 

Szabó Jóska fajta kisbirtokos föld- 

müvesünk neveit látta volna a válase- 

tó közönség a jelőlől lista első, vagy 

második helyein, vájjon nem lehetett 
volna-e még a százhetvenezerből leg- 
aláb százezeret ellaparitani? 
De fájdalom, mondjuk meg az iga- 

zat, itt ugy látszik a választási vezér- 
karunknak nem az volt a főcélja, 

hogy minél több mandátumot tudjon 
kisebbségüntk számára megszerezni, 
ragy azt a módot válassza, amelyet 

a magyarságnak minél nagyobb tö- 
megeit tudja az urna előtt magához 
hóditani, hanem az, hogy a megszo- 

kott vezérkar ne essék ki az obligó- 
ból és ne essék csorba a megszokott 

fista rendjén való elhelyezkedésnél. 
De azért én azt hiszem és rajtam 

kivül bizony sok ezeren vagyunk, 
akik azt hiszik, hogy ez a politika 

r70sz politika volt, s ezen a választá- 
son nem vált be. S az ilyen balkezes, 

vagy csakis maga felé hajló kezes 
politika megfogja bosszulni magát, 

szerint nagy hóesés a vasuti 

mert addig erőszakoskodnak, addig 

tartja a gyeplőt kezében ez a csoport, 

mig egyszer csak elszakad a gyeplő 
és más ulra térnek el. 

Mert ha a mi vezetőcsoportunkba 

lenne egy kis előrelátás és nem csak 
a mára, hanem a jövőre is gondolná- 

nali, alakor meg kellene lássák azt hogy 
a mai nagybirtokos osztály már meg- 

nyomorodott, az ugynevegett zsentri 

vagy középosztáyunk, amely eddig a 
megyei hivatalnokainkat, meg képvi- 
selőink legnagyobb részét adta; el- 

séges tanittatás miatt nem sokára a 
legminimálisabbra apad le a kisebb- 
ségi végzett emberek száma. Igy áll- 

ván a dolog, nem-e kötelessége lenne 

mai vezetőségének, 

kezzen egy osztályt nevelni, amely a 
már előbb emlitett gyengülésnek in- 
dult kezekből, erős marokba tudja 

fogni a politika gyeplőit. 

Meg van még az elég magas fokon 
álló kiskereskedő és iparos osztá; 
henk, amelyik ha magára vigyász, s 

még hozzá, ha a földmives osztál 

tömegét is magához tudja édesiteni, 

elég erős lessz, hogy a vezetést a ke- 

zébe vegye, ha földmüveseink nagy 

tömege, csak sóhajtozik, de erre kép- 

telen. : 

Ha a párt vezetősége e választás- 
nál arra az alapra helyezkedett volna, 

hogy nesze neked is, marad nekem 
is. és nem zárkózott volna el az álta- 
luk parasztoknak nevezett tömegtől 
és a kisiparosságtól, ugy is megkapta 
volna azt, vagy annyit, sőt tán még 

töbet és könnyebben, mint anmennyit 

igy megkapott, de ugy látszik, hogy 

az volt a jelszó, hogy inkább mindent 

áldozzunk, de uj embereket, uj osz- 

tályt a politika sáncaiban magunkkal 

egy sorba be nem bocsájtunk. S ennek 

lett aztán szomoru vége az elvesztett 

ötven százalék. ; 

Egt a csatát amennyire meg is nyer- 

ték, valjuk be az igazat, nem annyi- 

ra a személyekért, hanem a mágyar 
becsület miatt nyerték meg, de ezt a 
csatát nagyon könnyen el lehetett 
volna vesziteni is, mert a vezérkari 

tervezet nem volt Napoleoni, nem 
volt egy cseppet sem demókratikus. 

fitagy 

Egész Középeurópában hatalmas hóesés 
dühöng 

Budapesten és Bécsben 7Ocentiméter magas hó van 
(Bécs) Egész Ausztriában a havazás 

harminchat órája szünet nélkül tart. 

Bécsben hetven centiméter magassá- 

tették a villamos közlekedést. A nagy 

havazás miatt tizenegy motoros, 2835 

lovas hóeke és 800 rendkivüli hó- 

munkás dolgozik a hó eltakaritásán. 

A vasuti vezérigazgatóság közlése 

for- 

galomba is okozott kisebbfiajta zava- 

rokat. A Burgenlandból érkező vo- 

natok mindegyike félórás késéssel ér- 

kezett be az osztrák főváros pályaud- 

varaira s még nagyobb. több, mint 
egy órás késéssel érkeztek be Bécsbe 

a Ferencz József-vonalon közlekedő 

külföldről jövő vonatok. 

Budapesten ugyancsak szüntelenül 

havazik. 50-60 centiméteres magas- 

ságu a hó, s a meteorológiai intézet 
hosszas havazást igér. Budapesten 

holnap négy melegedőt nyitnak meg. 

Franciaországban egy mé- 

teres a hó 

(Páris) Dél- és Középíranciaország- 

ban beállott a nagy hideg. A Pvreneu- 

sokban már napok óta tart a havazás 

s a hóréteg helyenként meghaladja az 

egy méteres magasságot is. A nyugati 

partvidéken is erős havazás volt a 

mai nap folyamán a part mentén vé- 

gig mindenütt hatalmas szélviharral. 

Több gőzös a parti vizeken kisebb-na- 

gyob sérüléseket szenvedett a vihar- 

ban és segélykérő jeleket adott le. 
' 

Panaszkönyveket bocsájtanak a 
közönségrendelkezéséreazösszes 

állami hivatalokbamn 

A belügyminiszter a törvények betartására hivta fel 

az összes hivatainokokat - Émelik a részvényosztalék 

jövedelmek adóját - Manoilescu és Garoflid jelöltetik 

magukat a részleges választásokon - Elmarad a ki- 
rálynő párisi utja 

(Bukarest) Az egyes 

ellen elhangzott 

hivatalnokok 

panaszokat akarja 

megszüntetni az a nagyifontosságu ren- 

delet, amelyet Vaida Sándor belügy- 

miniszter a tegnap küldött le a hiva- 

talok főnökeihez. A belünyminiszter 

ugyanis elrendelte, hogy a jövőben a 

hivatalnokok a legnagyobb előzékeny- 
séggel és udvariassággal bánjanak a 

felekkel, mert amint a belügymi- 

niszter mondja - a hivatalnokok van- 

nak a közönségért és nem megfordit- 

va. Az összes hivatalokban panasz- 

könyvek felállitását is elrendelte a 

belügyminiszter. A panaszkönyvbe 

minden embernek joga van beirni pa- 

naszát, melyet közigazgatási felügye- 

llök fognak felülvizsgálni és ha a pa- 

naszokat jogosnak találják, az illető 

tisztviselő ellen a legszigorubb 

rást inditják meg. 

eljá- 

Garoilid és Manoilescan man- 
dátumot kapnak 

Garoilid és Manoilescu volt 
párti miniszterek, 

nép- 

akik tudvalevőleg 
kiléptek Averescu tábornok pártjából, 

1 

! 

a részleges választásokon jelőltséget 

vállalnak. Hir szerint a kormány nem 

állit ellenzőket. igy megválasztásuk 

biztosra vehető. 

Mária királynő 

Párisba 

Több külföldi lapban az a hir 

jelent meg, hogy Mária királyné leg- 

közelebb Párisba, onnan pedig Ameri- 

kába utazik. Az özvegy királyné uta- 

nem megy 

zását a Romániának szerzendő köl- 

csönnel hozzák kapcsolatba. Illetékes 

helven kijelentették, hogy ez a hir eb- 

ben a formában nem felel meg a va- 

lósávnak. 

Az ujoncok bevonulása 

Az 1929 évi korosztály február 1-én 
vonul be. A hadseregekhez 6518, a 

falusi csendőrezredekhez 7847 kalto- 
na köteles ifjut osztottak be. A. többi 

ujoncok a sorkatonaságnál kapnak be- 

osztást. 

lorga rágalmazási pere a Vi- 

itorul ellen . 

lorga professzor tegnap a bukaresti 

törvényszék előtt rágalmazási pert in- 

özerkesztöség ar kiadóhivatal: 

ttr.- Regina Maria (v. Deák Fe- 

renc-u.) 36. - Telelen 194. - 

Előötizetési ár: egész évre 750 lel, 

lélévre 380 lej, negyedévre 200 
loj, egy hónapra 70 lsi. Kulföldre 

ezoeknek az áraknak kétszerese 
- Hirdetések tarifa szerint. - 

Apróhirdetés ára: eny szó 2 ls 

legkisebb apróhirdetés ára 28 lsj. 

- Kéziratokat nem adunk vizsza 

ö......z.albvatolaát 

Péntek, január 4. 
.. 

ditott a Viitorul ellen, mely Iorga led- 
utóbbi politikai madatartásával kap- 

csolatban olyan megjegyzést tett, hogy 

a liberálisoktól pénzt kapott. A rágal- 

mazási ner kimenetel elé politikai kö- 
rökben nagy érdeklödéssel néznek. 

Lényegesen felemelik a rész- 
vényosztalékokból eredő jó- 
vedelmek adóját 

Az adóemelésekkel kapcsolatosan 
rövidesen ujabb adóemelés lesz. Tud- 
valevő, hogy Pofovici Mihály pénz- 
ügyminiszter kijelentette, hogy ameny- 

nyiben parlamenti kezdeményezésből 

javaslatot terjesztenek be a részvény- 
osztalékokból eredő jövedelmek foko- 
zottabb megadóztatására - nem zár- 
kózik el ezen adónem felemelésétől. 

Hir szerint Vaganescu és Tanasescu 

képviselők már törvénytervezetet is 
készitettek a részvényosztalék jöve- 
delmek fokozottabb megadóztatására 
és igy ezen jövedelmek adójának 25- 

30 százalékos emelése várható. 
Mintán a részvényosztalékokból 

eredő jövedelmek minden munka nél- 
kül származnak ez az adóemelés igaz- 

ságosnak vélhető. 

... 

JAVULÁST MUTAT AZ ANGOL KI- 

RÁLY ÁLLAPOTA 

(London) Az angol király állapotá- 

ban kisebb javulás állott be. A reg- 

geli órákban kiadott orvosi jelentések 

szerint a király az éjszakát elég nyu- 

godtan töltötte. 

TIZ VAGON LISZTET OSZTANAK 

KI A MUNKANÉLKÜLI ZSILVÖL- 

GYI BÁNYÁSZOK KÖZÖTT 

(Petrozsény) A zsilvölgyében ural- 

kodó borzaimas munkanélküliség 

a szószoros értelmében az éhhalál 

elé sodorta az elbocsájtott bányá- 

szok ezreit. Dr. Rozvan prefektus 

felterjesztésére a kormány gyors- 

segély képen tiz vaggon lisztet kül- 
dött az éhező munkanélküliek szá- 
mára, amelyből fejenként 18 kiló 
lisztet kapnak. A munkanélküliek 

családtakjai szintén 18 kiló lisztet 
kapnak. - 

Ezenkivül a kormány nagymeny- 

nyiségben burgonyát és babot fog 

rövidesen kiosztani az éhezők kö- 
zött. 

Titokzatos körülmények között 
eltünt egy tengerészőrmester 
(Galac) Titokzatos ügyben ve- 

zette be a nyomozást a katonai ha- 
tóságokkal karöltve a galaci 
ügyészség. 

Ciapriga loan tengerész őrmes- 
ter néhány bajtársával a külváro- 
sokat járta és eközben egy korcs- 
mához értek, amelybe betértek 
megmelegedni. Ciapriga őrmester 
pár nillanatra eltávozott azzal, 
hogy azonnal visszatér, azóta sem- 

ki sem látta. 
Több éjszakai járókelő jelentke- 

zett, akik igazolták, hogy az őr- 
mester eltünésének éjszakáján se- 
gélykiáltásokat hallottak a moló 
környékén, mire azonban a hely- 
szinre érkeztek nyomát sem talál- 
ták az élőlénynek. 
A vizsgálat folyamán az a gyanu 

merült fel, hogy az őrmester, rab- 
lógyilkoságnak esett áldozatul 



tüzesetek 
Tömeges 
az ókirályságban 

Galnacon két map leforgásán belül tiz ház és üz- 
let égett le - Letartóztatják a „károsultakat 

(Bukarest) Az Okirályság terü- 
letén az utóbbi időben feltünő mó- 
don elszaporodtak a tüzesetek. A 
fővárosban egy nap alatt négy tüz- 
eset fordult elő, Galacon pedig két 
nap leforgásán belül tiz esetben 
szálltak ki a tüzoltók lokalizálni 
a tüzet. Nagyon valószinütlen, hogy 
a tüzeket bünös kezek munkája 
okozta volna, mert a hatóságok 
legtöbb esetben a „"„károsultakat 
volt kénytelen őrizetbe venni, mert 
rájuk bizonyult, hogy önmaguk 

gyujtották fel házukat és üzletü- 
ket. 
A galaci tüzesetekben beveze- 

tett vizsgálat megállapitotta, hogy 
nmagyrészüket bebiztosittották az- 
után pedig felgyujtották. A tüz- 
esetekből kifolyólag a hatóságok 8 
embert letartóztattak, közüttük 4 
csőd szélén álló kereskedőt, két 
péket és két iparost, akikről szin- 
tén küderült, hogy jártasak a tüz- 
biztositás titkaiban. 

á.......................... 

Az autonomisták képviselője el- 
itéli a kolmari per főügyésze ellem 

elkövetett merényletet 
(Strassburg) A Fachot párisi tör- 

vényszéki tanácsos ellen elkövetett 
merénylet még mindig foglalkoztatja a 
politikai életet. A merénylő vallomása 
szerint ,a merényletet azért követte 
el, mert a törvényszéki tanácsos volt 
a kolmari autonomista bünper fő- 
ügyésze. Ezt. a francia nacionalista 
sajtó alaposan kihasználta és uszitó 
hangu a közvélemények sorozata je- 
lent meg az autonomisták ellen. 

Dr. Rosse autonomista kolmari 
képviselő ezel kapcsolatosan felhivást 

tett közzé választóihoz, amelyben ar- 
ra szólitotta fel őket, hogy a Fachot 
elleni merényletet itéljék el, mert az 
semmi más nem volt, mint egy exal- 
tált ember tette. 

A felhivás továbbiakban sajnálko- 
zásának ad kifejezést, hogy a kolmári 
per óta nem hirdették még ki az am 
nesztiát, majd arra szólitja fel a vá- 
lasztókat, hogy csak olyan képviselőt 
válasszanak meg utódjául, aki szintén 
tiltakozik minden illegális és erősza- 

kos cselekmény ellen. 
................... 

Szabaddá tették 
a rádióalkatrészek behozatalát 
Megszüntették a kolozsvári npostaigazgatóság rádió 

albizottságát 

(Kolozsvár) Ma énkezett meg a 
kolozsvári postához a vámvezér- 
igazgatóság értesitése, amely sze- 
rint szabaddá tették a rádió készü- 
lékek és a rádió alkatrészek beho- 
zatalát. Eddig rádiókészülékeket 
és alkatnészeket csak a posta ve- 
zérigazgatóság előzetes engedélyé- 
evl lehetett importálni. A vámvezér- 
igazgatóság 335435-928 számu 
rendelete szerint 
a jövőben a rádióimportokhoz 

előzetes engedély nem szükséges. 
Ezzel a rendelkezéssel egyidejüleg 

megszüntették a kolozsvári postaigaz- 
gattóság melllett müködő rádióalbizott- 
ságot is. A jövőben a rádióengedélyek 
és a rádióelőfizetések ügyében direkt a 
bukaresti posta vezérigazgatóság Bi- 
roul Radi! de Control-hoz kell fordul- 
nia a közönségnek, amely a lehető leg- 
rövüdebb idő allatt elintézi az összes 
benyujtott kénéseket. 

Jannár elsejétől Kolozsvár városa kö- 
teles folyósitani 140 rendőr f izetését 

Jóváhagyta a minisztérium a városháza 
tisztviselőinek karácsonyi 

(Kolozsvár) A belügyminiszteri- 
um rendelkezése, - amelyet an- 
nak üdején részletesen ismertetett 
a Mai Világ - hogy a rendőrséget 
az állami fenhatóság alól feloldja 
és a községi szolgálatba állitja 
vissza, nagy riadalmat keltett a 
kolozsvéri városházán, miután egy 
közel öt milliós költségvetési több- 
letet jelentett volna az amugy is 
sulyos tehertételeket viselő ko- 
lozsvári polgárság számára. 
A város vezetősége elhatározta, 

hogy mielőtt a községi költségve- 
tést letárgyalja a törvényhatósági 
bizottság közgyülése, lépéseket 
tesz a Kormánynál, hogy a rend- 
őrség maradjon tovább is állami 
fennhatóság alatt, hogy a város 
megszabaduljon a váratlan teher- 
tételtől. 
Azonban mielőtt az intervenció 

megtörténhetett volna. mujabb bel- 

segélyeit 

ügyminiszteri rendelkezeés érkezett 
a városházára, amely szerint Ko- 
lozsyár városa köteles január el- 
sejétől kezdve a községi szolgálat 
rendelkezésére bocsájtott 140 rend- 
őrlegény fizetését folyositani, ami 
havonta mintegy 400 ezer lejt tesz 
ki. Dr. Simon pénzügyi tanácsos 
ma Bukarestbe utazott és a bel- 
ügyminiszternél lépéseket tesz, 
hogy a város lakósságára sérelmes 
réndeletét vonja vissza amnyival is 
inkább, mert Kolozsvár wvárosának 
nincs fedezete a községi rendőrség 
fizetésére. 

A tisztviselők karácsonyi 
ajándéka 

A törvényhatósági bizottság leg- 
utóbbi közgyülésén nagy vita ke- 
letkezett a városi tisztviselők ka- 
rácsonyi- segélyének kitfizetése 
ügyében. amelyet a közgyülés a 
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pénzügyi tanácsos tiltakozása el- 
lenére is megszavazott. A közgyü- 
lés határozatát a belügyminiszter 
jóváhagyta és a mai nap megérke- 
zett jóváhagyási értesitéssel egy- ! 

idejüleg elrendelte a karácsonyi se- 
gélyek kifizetését, amelyek vég- 
összege meghaladja a két és fél 
milliót. A segélyben a városi üze- 
mek munkásai is részesülnek 

A német sajtó szerint a Népszövetség jóvétételi 
biztosának évi jelentése nem fedi a valóságot 
Nem igazak a kedvező jelentések, mert Németországb

an inség 

és nyomor uralkodik 
(Berlin) A német lapok éles hangon 

tárgyalják Fasker Gilbert, a Népszö- 
vetség jóvátételi biztosának évi jelen- 
tését, amely kedvező szinben tüntette 
fel a német közállapotokat. 
A lapok szerint optimizmusnál több 

az, amit Parker Gilbert jelentett a 
Népszövetségnek, mert ő egy hónap 
véletlenül kedvező véleményéből itél- 
ve á lehető legrózsásabbnak festi Né- 

metország jövőjét. , 
A német sajtó szerint a Népszővet- 

ségi biztos rózsaszinü jelentésével 
szemben Németország a legrosszabb 
helyzetben sinylődik és tulteng benne 
az inség és a nyomor. A kamatláb 
tul magas, nagy a pénzhiány, a kül- 
kereskedelmi mérleg passziv és kül- 
földi hitelre szorul. mig Franciaország 
kölcsönöket nyujt más államoknak. 

Nemlétező tanárok ianitot- 
tak a leány gimnáziumban 

A felvett fizetéseket az igazgatónő vágta zsebre 
(Buzáun) Nagyarányu visszaélés fizetési listára és a névsor megha- 

nyomára bukkantak a hatóságok a 
buzáud állami leánygimnáziumban. 
A panamák központjában Smaran- 
da Arhin, a gimnázilum igazgató- 
nője áll, aki hamis nyugtákkal és 
másfajta okmányokkal, hatalmas 
összegek erejéig megkárositotta a 
gimnáziumot. 
A bevezetett 

pitotta, 
létező tanárok neveit vezette be a 

vizsgálat megálla- 

Tolnai 
VIlásicnikon 
i2ik kötcie. 
A legmodernebb magyar 
lexikon eddigi 12 kötetét 

18600 IEJÉRT 
szállitja a 

PALLAS 
könyv és lapterjesztő Cluj, 

Strada Rafiu /A! 

Amennyibe más lexikon 
egy kötete kerül, kaphat 
egy teljes 16 kötetes lexi- 
kont. A legmodernebb tu- 
dósok szerkesztik és ol- 
csóságának titka, hogy 

minden kötetre 

százczer rendelő 
van, ami maga is tanu- 
sitja a páratlan sikert. 
Utánvéttel 1800 lejért ren- 
delje meg az eddigi 12 
kötetet diszkötésben, jó 

hogy az igazgatónő nem 1 

misitása után hamis nyugtákkal 
fölvette a pénzeket. Ezenfelül más 
számtalan ürügy alatt követett el 
szélhámosságokat, anélkül, hogy a 
panamákra bárki is rájött volna. 
Egy szép napon azonban, az is- 

kolainspektorátushoz névtelen fel- 
jelentés énklezett az igazgatónő el- 
lem, a feljelentés nyomán a vizsgáló- 
bizottság szállt ki az iskolához és 
rovancsolás után megállapitották, 
hogy 

az igazgatónő két év óta üzi 
zavartalanul a panamákat, 

horribilis összegekkel kárositva 
meg az iskolát. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy 

a filatal és csinos igazgatónő nagy 
lábon élt, háza találkozó helye volt 
az előkelő társaságnak és ezért 
volt szüksége a lopott összegekre 
tekintve, hogy igazgatói fizetésé- 
ből mem tudott kijönni. 
A nagyszabásu panama ügyében 

a vizsgálat folyik. 

Engedélyezték a budapesti 
„Az Ujság" romániai terjesztését 

(Bukarest) A külügyminiszter en- 
gedélyezte a budapesti „Az Ujság" 
cimü napilap romániai terjesztését. 

GLADYS 
cipőkrém a legjobb 
vavana 

A bécsi Tanagra szinház második 
előadása. A világhirü bécsi Tanagra 
szinház, amelynek kolozsvári bemutat- 
kozása hatalmas sikerre járt, és a né- 
zők ezreit vonzotta magához, ma csü- 
törntök este, és holnap, péntek este, a 
Gólya Áruház kirakatában tog vendég- 
szerepelni. Ez allkalommal a közönség- 
nek, a legujabb párisi modellek, divat- 
kelmék, és az idény legujabb kreációi 
lesznek Hiliputi magyságban a kirakat- 
ban bemutatva. EZlő modelleken pilla- 
nmatonként fognak a divat legírappán- 
sabb ujdonságai változni és a Gólya 
Áruház ez alkalommal olyan meglepe- 

esak a nagy világvárosok kirakataiban 
voltak láthatók. 

papiron számos Eux ; 
illusztrációval. A H N D I L § ( H N 
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(Kolozsvár) Megdöbbentő családi 
dráma játszódott le az Izabella-ucca 
2. szám alatt, hol Györnke József 24 
éves vaskereskedő segéd édesapja 
szemeláttára főbe lőtte magát. Az 
öngyülkosság okait eddig még ho- 
mály fedi, de egyes szálak arra 
engednek következtetni, hogy a fia- 
talember halála mögött egy sötét 
családi tragédiia huzódik meg. 

Az apa szemeláttára 

géd nemrégiben érkezett haza Dés- 
ről, hol alkalmazásban volt. A fia- 
talember betegen, rongyosan érke- 

zett meg Kolozsvárra és szüleihez 
költözött. Györkéné, a család viszo- 
nyaival ismerősök szerint, - nem 
a legszüvesebben fogadta fiát, aki 
állitólag züllött életet élet és azt 
hangoztatta, hogy nmem fogja etlar- 
tani. 
Az elkeseredett fiiu napról-napra 

szomorubb lett és gyakran hangoz- 
tatta, hogy eldobja magától az éle- 
tet, amely ugyis csak kin már szá- 

mára. 

Ujév estéjén barátai társaságá- 
ban ismét hangoztatta, hogy meg- 
öli magát, azonban senki sem vette 
komolyan állitását. 

Ma reggel 8 órakor Györke Józset 
édesatyja szobájában elővette re- 
volverét és odaszólt az atyjának: 
- Isten veled apám én meghalok! 
Ezután mellének forditotta a 

fegyvert. Az öreg Györke megré- 
mülve ugrott fiához, hogy kicsa- 
varja kezéből a revolvert, azonban 
már nem birta elvenni tőle a fegy- 
vert, mert a fia mielőtt atyja hozzá- 
ért volna, megrántotta a revolver 
ravaszát, amely elsült és mellébe 
golyót repitett. A hatalmas dörre- 
nésre és a megrémült apa segélykü- 
áltására a szobába rohantak a ház- 
beliek és közöttük az öngyülkos fiu 
édesanyja is. 

Anyám menjen ki a szo- 
bából látni sem akarom... 

Györke Józsefnek a melléből pa- 
takzott a vér a lövés nyomán és 
édesanyja sikoltozva borult rá a vé- 
rében fetrengő fiura. Időközben 
megérkeztek a mentők is, akik a 
klimikára szállitották az öngyilkost 

MEGHIV 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételee mellett a 
eleti pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 
Grand Hotel 

PARK-NAGYSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 
baárainkból, 10 százalék enged- 
ményt kap olcsó éttermi árainkból 

. (kitünő házi konyha). 

öÖt pengőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalogát- 
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Elsőrendü kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Előzetes szobamegrendelés 
ajánlatos. 

gyilkosságot egy kolozsvári fiatalember 
A haldokló utolsó szavaival elüzte maga 
mellől siró édesanyját - Mi kergette a ha- 
lálba Györke József kereskedősegedet 

Györke József vaskereskedő se- 

el ön- 

ahol rögtön megoperálták. Az ope- 
ráció előtt édesanyja is megjelent a 
mütőszobában és az öngyilkos, aki- 
be még wolt nmémi élet, rettenetes 
erőfeszitésel felemelkedett ülő hely- 
zetbe és rászólt az anyjára: 
- Anyám menjen ki a szobából 

látni sem akarom! 
Ezek után visszahanyatlott a mü- 

tőasztalra és az operáció után ne- 
hány perc mulva meghalt. 

A haldokló fiu szavai óriási meg- 
döbbenést kKeltettek a jelenlevők 
között és rögtön megindult a sutto- 
gás az öngyilkosság okai felöl. 

Az öngyilkosság oka 

Györke József halálával egyide- 
jüleg megindultak a mende.mondák, 
amelyek családi tragédiát emleget- 
nek az öngyilkosság inditóokául. 
Bizonyosat mem lehet tudni, habár 
erősen valószimü az a feltevés, hogy 
Györke József betegsége elől mene- 
kült a halálba. A fiatal vaskeres- 
kedősegéd erősen zülött életet élt 
és a többek között a tüdőbaja erő- 
sen kifejlődött. A házban lakók kö- 
zül többen, - közöttük egy közeli 
rokona is, ezt az okot adják. 
A jólértesültek ellenben sötét csa- 

ládi tragédiát és édesanyjával való 
meghasonulását adják az öngyil- 
kosság okául. Györke József szülei- 
nek jómenetelü vendéglőjük van 
az Izabella-ucca és a Viz-ucca sar- 
kán. A szülők közötti harmónia 
azonban jóideje, hogy megbomlott 
és az öreg Györke és Györkéné kö- 
zött állandó viszályok voltak. A 
Györke családnak három fiugyer- 
meke volt. Egyik orvos, egyik 
Szegeden 
öngyilkossá lett 

orvostanhallgató és az 
Györke Józsetf. 

á 

A 

5 III. osztályban is kényelmes 
kabinok 2, 4, és 6 ággyal. 
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tatta, hogy nem akar fiairól tudni, 
mert már éppen elég pénzébe kerül- 
tek. Legtovább az öngyilkos volt a 
szülői háznál és édesanyja közel két 
évig tartotta otthon a munkanélküli 
fiát, aki a munkátlanság ideje alatt 
hozzászokott az italhoz és a kártyá- 
hoz. 
Két év után a kolozsvári Burk- 

hamdt vaskereskedő cégnél helyez- 
kedett el Györke József, azonban 
sokáig itt sem volt maradása a 
nyugtalan vérü fiunak,akii ezután 
Désen helyezkedett el, ahonnan 
nemrégiben érkezett haza lerongyo- 
lódva. 

Idehaza állitólag megváltozott 
viszonyokat talált. Szülei között 
nyilt kenyértörésre került a sor és 
édesapja külön lakott a: ház egyik 

szóló törvény 

Cluj-Kolozsvár) Élénk feltünést kel- 
tett a kormánynak a forgalmi adók 

emeléséről karácsony előtt benyujtott 

törvényjavaslata. A kereskedők a leg- 

A Rózsa-drogériából 

elvitt 
csomagot 

kellemetlenségek 
elkerülése végett 

kérem azonnal visszaküldeni ! 

Vvilag legnagyobb kanadai vasut és hajóstársasága 

Miért örvend a Canadian Dadic olvan 
rendkivüli népszerüségnek ? 
Mert kitünő az ellátás, pompás a kiszol- 
gálás, rendkivül kedélyes a környezet és 
mert az „Empres" express gőzössel kitünő az 

1 összeköttetés. Hamburg, Antwerpen 
és Cherbourgból Kanadába. Köz- 

vetlenül minden atszállás nélkül, a hajó 
csak négy napig van a nyilt tengeren, a 

Az első 
csoport 1929. február közepén 
. 

Csakis a CANADIAN 
indul Kanadába. PACIFIC vonalain uta- 
zik a kivándorló hazájából egészen a kanadai ren- 
deltetési helyig, egyazon vasut és hajóstársaság 
oltalmában, annak alkalmazottai vezetésével, a tár- 
ság vasutvonalin és hajóain. // Kerüljétek az érint- 
kezést a falvakban házaló toborzó ügynökökkel é- 
forduljatok közvetlenül és teljes bizalommal levél- 
ben vagy élőszóval a romániai vezérképviselethez : 

Canadian Pacific Bucuresti. Calea Grivitei 157., vagy ennek 
fiókjához : Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand No. 62 
... 

Bzci 

s azl med ösaak szetten Paol 
dorntal cania Kana 

Romániaából a ka- 
nadai kikötőig a 
hajójegy ára 137 és 
fél dollár. Földmi- 
veseknek a kana- 
dali vasutjoegy 
csak 265 dollár. 

b.... 
A. 
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Gyönrkéné egy idő óta azt hangoz- [ kapualatti különbejáratu szobájá- 
jában, édesanyja pedig egyedül ma- 
radt a régi lakásban. Az elhidegü- 
lást a szülők között egy harmadik- 
nak a családi életbe való ékelődése 
idézte elő és a hir szerint Györkéné 
válni akart férjétől, hogy udvarló- 
jához menjen férjhez. 
Az elkeseredett fiut ez végkép 

elkeserütette annyira, hogy emiatt 
megakart válni az élettől. A család 
viszonyaival ismerősök ezzel ma- 
gyarázzák Györke József utolsó 
szavait, amelyek a haldokló fia 
mellett megjelenő édesanyát kiuta- 
sitották az apa szobájából. 

Ezt tudják az ismerősök Györke 
Józset tragédiájáról. A szülők pe- 
dig, ha hozzájuk fordulnak felvülá- 
gositásért, csak sirni tudnak... 

. 

Az ujforgalmiadó emelésről 
csak automo- 

bilokra és kamionettekre 
vomnatkozik 

A többi áruk mem esnek a forgalmindó köte- 
lezettsége alá 

nagyobb megdöbbenéssel fogadták ezt 
az uj adóemelést és miután a javas- 
latot senki sem ismerte az első pilla- 
natokban mindenki arra gondolt, hogy 
az egyes árucikkek hatalmas arányu 
drágulása fog következni. 

A javaslátot a parlament és a sze- 
nátus változatlanul elfogadta. A szük- 
szavu táviratok pedig nem világitot- 
ták meg kellőképpen a törvény ren- 
delkezéseit. 

Most aztán kidrült, hogy az egész 
forgalmi adó emelés 

csak teljesen jelentöktelen és 

csak lIuxuscikkekre vonatkozik 
és nem érinti a szegényebb osz- 

tályt. 
A megszavazott törvény, mely ugy 

intézkedik, hogy a vámtarifa 1356 pa- 
ragrafusától 1364 cikkelyig beeső 
áruk forgalmi adóját 2 százalékról 10 
százalákra, illetőleg 10 százalékról 15 
százalékra emeli fel. 

kizárólag csak autómobilokra, 
autókarosszériára, autóalkatré- 
szekre, camionettekre és 

alvázakra vonatkozik. 

Igy tehát korainak és indokolatlan- 
nak bizonyult a kereskedők idegessé- 
ge, mert az autókereskedelem kivéte- 
lével a többi külföldről behozott áru- 
kat az uj forgalmi adó törvény nem 
érinti. 

A dohány és sóáruk áremelkedése 
azonban ténylegesen megtörténik és 

igy valószinű, hogy a jövőben keve- 

sebb dohányfüst fog elszálni a leve- 
gőbe. 

autó- 
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Csempészés 
az amerikai nők 
uj sportja 

(Newyork) Manapság nem elég, 
hogy a mő csinos és elegáns legyen 
Newyorkban. Valami egyéb is kell: 
enyhe küis bünügyi háttér köréje. 
Erre a csempészés a legalkalma- 
sabb, csempészni tehát ma divat. A 
csempészek száma óriási s a nagy 
szám kilencven százaléka nő. Tár- 
sadalmi helyzetre való tekintet nél- 
kül. 
Az amerikai konmány külön de- 

tektivtestületet tart fenn Európá- 
ban a gazdag amerikaiak vásárlá- 
sainak figyelésére. Az ugynevezett 
gyémántbrigád ez, székhelye Páris, 
őrhelyek Londonban, Berlimben, Ró- 
mában s egyéb nagyvilági helye- 
ken. A kormány mindemkit, aki 
eladási célokra ékszereket csem- 
pész be, hivatásos csempésznek mi- 
nősit s e profiikat szabadságvesztés- 
sel sujtja. A gyémántbrigád detek- 
tivjei a megbukott vásárlásokat 
előre jelzik a vámhivataloknak. 
A nők, persze, inkább csak ama- 

tőrök, de ezek aztán mohón. Izgal- 
mas sport ez, kicsit moziszinésznő 
is mellette az ember. Néhány évvel 
ezelőtt még méltatlankodtak, hazu- 
doztak, sirtak a hölgyek a vám- 
tisztviselők előtt; a végén bevallot- 
tak mindent. Az ilyen eseteket min- 
denki szégyelte s alig mert a tár- 
saságba mutatkozni egy ideig. Ké- 
sőbb, persze, már sokan hemcegtek 
esempészélményeikkel, irigyeltet- 
ték magukat barátnőikkel s a fér- 
fiak előtt nyertek érdekességben. 
Maga az élményszerzés azonban ke- 
serves volt a nőknek. 
Ma mosolyogva nézi a kor szin- 

vonalán álló hölgy a vámhivatalno- 
kot. Sirásról és hazudozásról szó 
sincs. Még ő veregeti meg a vám- 
jövedéki alkalmazott vállát: 
Maga igazán lelkiismeretes 

kiütünő ember. Micsoda szakértelem 
és lélekjelenlét! A pénzügyi állam- 
titkár a nagybátyám, holnap Was- 
hingtonba utazom, émlitést teszek 
neki magáról. 
A wámalkalmazottak, perzse, nem 

dülnek be az ilyen beszédnek. Ele- 
gendő tapasztalatuk van ahhoz, 
hogy a legkörmöntontabb csempész- 
nőkkel is felvegyék a harcot. Gloria 
Swanson, Lálian Gish és Pola Negri 
is kipróbálta rajtuk minden arc- és 
szemjáték képességét. Szigoru pa- 
ranos szemint járnak el s e szigoru 
paranmcsok azt mondják,hogy külö- 
nösen a Párisból érkező nőket kell 
kérlelhetetlenül megvizsgálniok. 
A párisi gyémántbrigád detektiv- 

jei ugyanis kinyomozták, hogy az 
amatőr csempésznők nemcsak ugy 
minden szakértelem és tréning nél- 
kül mennek bele az uj sportba. Pá- 
nisban tanfolyamokat látogatnak 
Amerika átránduló hölgyei s ezeken 
szemléltető módszerekkel csempész- 
ötleteket és csempészgyakorlatot ta- 
nulnak. 
Az izgalmas játékot nem utolsó 

sorbanm fokozza a harmadik tényező 
szerepe. E harmadik tényező a fel- 
jelentő, kinek a kormány a hasznos- 
nak bizonyult adatszolgáltatásért a 
esempészett áruk felbecsült értéké- 
nek huszonöt százalékát füzeti ki 

jutalékul. Érdemes tehát feljelen- 
temni az uj sport müvelőit s valóban, 
egy-egy hajón a feljelentők egész 
versenyfutása készül az utasok el- 
len. E versenyfutásban ott van az 
egész hajószemélyzet s stewardok- 
kal az élén, gyakran az utitársak 
is, kikkel biízalmas barátságba ke- 
veredett a vélt csempész. Ha valami 
rosszakarója tud az ember csempész- 
szándékáról. valamit, reszkedhet 
előre. Egy ismert pénzembert a sa- 
ját veje árulta be, mivel az apa- 
názst kevesellette s az após többet 
fizetni nem akart. Jóbarátnők is se- 
rényen gondoskodnak arról, hogy a 
„sportteljesitmények ne nőhessnek 

Vannak vámszemlészek, kiknek 
ecsodálatosan dolgozik tekintetük, 
testarányok valószerütlenségének 
fölismerésénél. Egy ilyen ember 
csipte el a csempészévad legna- 
gyobb ékszercsempésznőjét; az 
egyébként arányos testalkatu hölgy 
lábát nagynak találta a vámhivatai- 
nok s behatóbb vizsgálatnak vetet- 
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te alá. A cipőkben nyolevanezer 
dollár értékü gyémántot találtak. 
Mulatságos volt egy pocakos ur 
esete. A jókora pocak magában is 
gyamutkeltőnek látszott, a közelál- 
lók pedig furcsa, halk zájt hallottak 
a pocakból. A vizsgálat száznegy- 
venegy karkötőórát talált a külö- 
nös hasban, hozzá valamennyit fel- 
huzott állapotban. Ez az ur aligha 
látogatta a párisi csempésztanfolya- 
mot. 

Olykor a vámhivatalok lőnek 
bakot nagy bizalmatlanságukban. 
Nemrég a Pennsylvania-egyetem 
dinoszaurosz-csontokat hozatott Eu- 
rópából, a hajó kirakásánál lefog- 
lalták e rakományt s oly sokáig 
vizsgálták gyanakodva, hogy az 
egyetem végre rájuk irt, egyék meg 
az ősvilági csontokat, neki nincs 
szüksége többé azokra. 
Az asszonyok csempészvágyát s 

egyben a mérhetetlen csempészést 
azzal akarja most a kormány korlá- 
tozni, hogy a leleplezett eseteket 
nem hozza többé nyilvánosságra. 

A raszin' napiója 
1929 elején jelenik meg a 

Kraszin jégtörőhajó utjának 
hiteles leirása, amelynek ada- 
tai a hivatalos hajónaplóra tá- 
maszkodnak. Ebből vesszük a 
következő érdekes részleteket: 

Junius 14. Leningrad. A Kraszin 
jégtörő legénysége tudja, hogy a 
hajó másnap reggel tengerre száll. 
Irány: az északi sarkvidék. Embe- 
reket kell megmenteni, akik fényes 
nappal tünnek el. Fényes nappal, 
- vezt a szót talán sohasem hasz- 
nálták indokolatlanabban, mint 
éppen most, hiszen azon a vidéken, 
ahová a Kraszin igyekszik, az 
egész nyáron át éjjel-nappal a hori- 
zont fölött világit a halott és hideg 
nap. 
Emberek veszélyben! Az egész le- 

génység és a hajón tartozkodó orosz 
hirlapirók Szamolovics professzor- 
ral együtt lázas izgalommal dolgoz- 
nak 20 órán át, hogy a hajót utra 
késszé tegyék. Szenet hordanak, 
hordókat gunitanak, ki amihez hoz- 
zájuk. Végre megtörténtek az utolsó 
előkészületek. Felhuzzák a hor- 
gonyt. A legénység halálosan fá- 
radt. Mégis pár órával később min- 
len a legnagyobb rendben van. Az 
óriási gépek - a világ legerősebb 
gépei - pontosan dolgoznak, az 
utolsó csavar is a helyén van. 

Junius 15. A hajócsavar fárad- 
hatatlanul dolgozik. A zöld Balti- 
tengeren minden nyugodt, csak a .. rádiótávirász kopogtat: pont, vonás, 
pont, vonás. . Különböző hajók 
érdeklődnek állandóan: „Kik vagy- 
tok, hová mentek? A válasz min- 
dig egyforma: „Expedició, Nobilet 
keresi, uton a Spitzbergák. Cap 
Smith felé. „Jó utat, sok sikert. 
Junius 16., nyilt tengeren. A kö- 

vetkező napiparancs jelenik meg: 
- Miután a sanki expedició fo- 

lyamán különlegesen fontos az élel- 
miszerek igazságos elosztása és fel- 
használása, az expedició parancs- 
noka elrendeli, hogy háromtagu bi- 
zottság alakittassék. A bizottság 
tagjai: Srednyevszky hajóorvos, 

Brenkov első tiszt és Dologopolov, 
a legénység bizalmija. Az élelmisze- 
rek elosztása és őrzése ennek a bi- 
zottságnak feladata, amely munká- 
ját azonnal megkezdi. Aláirás: Sza- 
mojlovics, az expediclió főnöke, Ju- 
nius 16-án, 16 óra 30 perckor, a 
Kraszinm jégtörő fedélzetén. 

Junius 19. Nyilt tengeren. Korán 
reggel a Seeland és Fünen közötti 
szoroson halad át a hajó. A dán rév- 
kalauz Korsörig tartózkodott a fe- 
délzeten. A kikötőből férfiak és 
asszonyok kalaplengetve, kendőlo- 
bogtatva üdvöziik a hajót. 

Junius 20. A Kattegat szorosban. 
Éjszaka halad át a hajó a Kattega- 
ton. 

Junius 25. Nyilt tengeren. A Kra- 
szin Bergenhez közeledik. 

Junius 27. Nyilt tengeren. A Kra- 
szin az andenesi világitó toronynál 
alhagyta a kontinentális vizeket. 
Aznap látta a legénység először az 
örök nap csodáját: jünius 27-én este 
a nap nem szállott a látóhatár alá. 
Este találkozott a hajó az első jég- 
hegygyel. 

Junius 28. Nyilt tengeren. Szeles 
idő, nyugtalan viz. A hajót szörnyen 
dobálják a hullámok. Dél felé uszó 
jégbe kerül a Kraszin. Az uszó je- 
get zöldeskék táblákra hasitja a 
hajó orra. Jégkeresztelő. 

Junius 30. A Spitzbengák a látha- 
táron. A hajó elhalad a Syerder 
mellett, mely a föld legészakibb vul- 
kánja. : 
Julius 1. Négyméteres jégben har- 

col a hajó. Jég mindenött, amerre 
látunk. A csavarok állandóan jégbe 
ütköznek. 

Julius 3. A baloldali csavar eltö- 
rött. A hibát buvár állapitotta meg. 
A hajó megállt. Az uszó jég vissza- 
felé sodorja. A legénység sigyakor- 
latokkal szórakozik. 

Julius 7. Csuhnovszky pilóta az 
egész legénység segitségével utra késziti a repülőgépet. 

Julius 10. Jégben. A pilóta uj 
startja sükerült. Északkeletről köd- 

mmmmmtmme zmszmetemzma ? 

A légjobban informált közgazdasági lapok CONSUM 
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szigete felé repül. Égy óra mulva 
jelenti, hogy szabad az ut. Ujabb 
8 óra mulik. Csuhnovszky rádión 
jelenti, hogy megtalálta a Malm- 
green csoportot. A köd áthatolha- 
tatlan. Állandóan rakéták szállnak 
a magasba. A fényszórók sugárké- 
véje visszapattan a köd faláról. A 
pilótának nyoma veszett. 

Julius 11. A Kraszin elérte a vi 
zet. Csak óvatosan lehet halad 
mert az uszó jégtáblák azzal fenye- 
getnek, hogy leborotválják a kor- 
mányszerkezetet és a csavarokat. 
Az eltörött csavarszárnyat nem le- 
het kücserélni. A Duvár i 
hogy a jég szörnyü nyomása miatt 
nem tudja a 2200 kiló sulyu csavar- 
szárnyat felszerelni. 

Julius 12. Az egész legénység 28 
óra óta talpon van. Reggel 5 órakor 
meglátjuk Zappit és Marianot. Hét 
órakor a Kraszin elérü jégtábláju- 
kat. Marianóval nem lehet beszélni. 
Az orvos megállapitja, hogy ápolás 
nélkül legfeljebb még 24 óráig él- 
hetett volna. Zappi kijelenti, hogy 
Mariano is a következő napra jó- 
solta halálát. Arra kérte Zappit, 
hogy holttestét egye meg, mert 
csak iigy tudja fenntartani . 
Zappi és Mariano azt állitják, hogy 
öt repülőgépet láttak. Kettő a fejük 
fölött szállott át, de jelzéseiket nem 
vették észre. Amikor Csuhnovszky 
után is 48 óra telt el, de segitség 
nem jött, elveszettnek tartották 
magukat. 
Ugyanez nap Zappi, aki az első 

percek izgalmában mindenkit „to- 
varis"-nak, elvtársnak hivott, tiíta- 
kozik az ellen, hogy az ápoló elv- 
társnak szólitsa. 

- Az olasz királyi flotta kapi- 
tánya vagyok, - mondja - nekem 
az „ur" megszólitás jár. Végül az 
orosz Fülöp Petrovics-ban egyeztek 

Julius 15. A Kraszin megtaláljá 
a Vüglieri-csoportot, amely sokkal 
jobb helyzetben van, mint Malmgre- 
enék. Van sátoruk, hálózsákjuk, 
gummicsónakuk, élelmiszerük. Bo- 
ruk is volt, mert a csomagoló szal- 
ma nyomai még láthatók. Az embe- 
rek mind egészségesek és beszéde- 
sek. A Kraszin rádiója jelzi a meg- 
mentést. Rögtön megjön Nobile vá- 
lasza, amely hallgatást parancsol 
embereinek. Az olaszok és Behou- 
nek professzor ettől kezdve minden 
szóbeli és irásos felvilágositást meg- 
tagadnak. 

Julius 16. A Kraszin megtalálja 
Csuhovszkyt. A hajó három mér- 
földnyire tudja megközeliteni re- 
pülőgépet. A pilóta nem hajlandó 
megválni a géptől. A legénység ki- 
száll a jégre és három mérföldön 
át kézben hozza a repülőgépet a 
hajóra. 

Julius 19. A Kraszin eléri Kings- 
bayt. A jég már teljesen lágy és 
töredezik. A hajó Stavanger felé 
megy tovább. Csuhnovszky vissza- 

A stavangeri uton történt, hogy 
a Monte Cervantes mevü hajót is 
megmemntette a Kraszin. A Monte 
Cervantes rádión kért segitséget és 
amikor a Kraszin megtalálta, már 
sülyedt, a viz a hajóablakokig ért. 

Vagyont kereshet, ha rendszeresen olvassa. 

jelenti, 

:
:
 

marad, hogy kijavitsa a repülőgé- 



CABMEN 

(K lozsvár) Kolozsvár város ta- 
mnácsa véglegesen megállapitotta az 
autótaxi szabályrendelet szövegét, 
amelyet már fel is terjesztettek a 
belügyminiszterhez jóváhagyás vé- 
gett. 

dig kiadott 26 engedélyt, mindösz- 
sze 15 engedélyt ad ki azok szá- 
mára, akiüknek autélavarozásra 

edélyük volt. Az eredetileg 
egel 40 autótaxi beállitása he- 
Ivett mindössze 30 autótaxit állita- 
mak be, amelyek közül 15 rend- 
számra kiadták már az emgedélyt 
és tizenöt rendszámot pedig a bér- 
kocsisok számára tartanak fenn. 
A remdelet szerint három bérkocsi 
engedély visszaadása után egy 
autó rendszámot kapnak a bérko- 
csisok. 
A rendelet legfontosabb része a 

biztositás kérdése. Minden autó- 
taxii tulajdonos 300 ezer lejre köte- 
les biztositani utasait baleset el- 
len. 
Az esetben, ha szerencsétlenség 

történik, az utas 40 ezer lej kárté- 
ritésre tarthat igényt, ha pedig a 
szerencsétlenség halállal végződne, 
az utas hozzátartózói 150 ezer lej 
kártéritésre tarthatnak igényt. 

.. . 

Makkay Sándor uj regénye az 
Erdélyi Szépmives Céh kiadásában. 
Az Erdélyi Szépmives Céh legujabb 

könyveként most jelent meg Mak- 
kay Sándor: „AÁgnes" cimü uj re- 
génye, amely igazi meglepetése az 
egész magyar könyvpiacnak. A 
magyar irodalmat ott gazdagitja 
ez a regény, ahol a legszegényebb, 
a fantásztikus regény területén. A 
képzelet hideg világába emelkedő 
mese alakjait az elbeszélés meleg 
emberi tónusa hozza közelünkbe. 
A mese lendületével és fordulatai- 
val tulszárnyalja a legizgalmasaább 
fantasztikus történetet vagy bün- 
ügyi regényt, az olvasó érdeklődé- 
sét és izgalmát a legelevenebb ér- 
deklődésben tartja mindvégig. A 
regényt mély gondolati háttere, ne- 
mes tendenciója emelik Makkay 
Sándor mindig eseményt jelentő irá- 
sai közé; stilusának elegáns fegyel- 

mezettsége, szine és meleg folyé- 
konysága pedig kiemelik eddigi irá- 
sai fölé. Ilusztrációit Bánffy Miklós 
gróf rajzolta. Az Erdélyi Szépmives 
Céh a könyvet szép nyomdai kiálli- 
tásban küldi pártolótagjainak és 
előfizetőinek. A pártolótagok szá- 
mára készülő köteteket muüvészi 
félbőr kötésben, finom papiron, szá- 
mozva és exlibris-sel ellátva, az elő- 
fizetőkét olcsó papiron füzve, szi- 
nes boritó-lappal. Könyvárus for ga- 
lomba a könyv nem kerül. Előfize- 
téssel megnrendelhető az Erdélyi 
Szépmives Céh irodája (Cluj-Ko- 
k Str. Bratianu 22.) utján. 

* LAPUNK BUDAPESTEN állan- 
dóan olvasható a Park-szálloda ká- 
vébázban, VIII., Baross-tér 19. 

MHölgyeim! ! 
Az ujévre mindenki meg- 
lepheti saját magát és 
másokat, mert a 

szalonban 180 fejért 
árulják a legujabb bársony, 
velour kalapokat. 

Cluj 
leatea Victoriei Nr 4. 

A tanács megváltoztatta eddigi 
döntését az autótaxik számára vo- 
natkozólag és visszavonva az ed- 

MmMAl viLA 

A Select-mozgó legközelebbi műsorán 
a Kolozsvárról elszármazott Várkonyi Mihály 
llegutolsó szuperfilmje szerepel 

A nagy neveket nagy filmekben 
szoktuk meg. Várkonyi Mihály, a 
kolózsvári Nemzeti Szinház néhai 
drámai szinésze is csak ritkán lát- 
tatja magát, mert káprázatos kar- 
rierjén eljutott addig a pontig, hogy 
csak szuper-filmekben szerepel. 
Várkonyi legutolsó filme Kolozs- 
váron a „Pompei végnapjai" volt, 
amelyeket estéről estére zsufolt 
ház lelkesedő közönsége nézett vé- 
gig a Select mozgóban. 

És most Várkonyi uj szerepben 
mutatkozik be. Egy fülmet játszik 
amelynek frappáns cime: Chikágó. 
Téma köre pedig izgalmas, detek- 
tivregény, amelyhez hasonlót még 
alig alkottak filmen. Ha nem Vár- 
konyiról volna szó, joggal fel le- 
hetne tételezni, hogy a „Chikágó" 
egy tucat mü. Nem. Egy sláger 
film, amelyet a világ legnagyobb 

. 

rendezője, Ceci! B. de Mill realizált, 
ugyanaz, aki a „Tizparancsolat-ot 
is filmre alkalmazta. 
A filmben két zseni találkozott: 

a rendező és az alkotó müvész, kik 
az élet realizmusán keresztül kép- 
re vázolták a világ egyik legha- 
talmasabb metropolisának, Chika- 
gónak minden bünét. Kriminólo 
giai szempontból is óriási értékü 
a szuper-film, mert izgalmas cse- 
lekményeiben a legmodernebb, lé- 
lekelemzés eszközeivel boncolgatja 
a bün pszihozisát, amely megi lezi 
a metropolis lüktető életének mo- 
rálját. 

Cecil B. de Mille és Várkonyi 
világhirneve elhiteti, hogy a „Chi- 
cago" a detektiv-filmek szuperlati- 
vusza. 
A filmalkotás részletes ismerte- 

tésére még rátérünk. 

AMANULLAH CSAPATAI BIRTOKUK- 

BA VETTÉK AZ AFGÁN FŐVÁROST 
(London) Kabuli jelentés szerint 
Amanullah király megbizottai meg- 
kezdték a tárgyalásokat az egyes fel- 
kelő törzsek vezetőivel. 

A kormánycsapatok ujra birtokuk- 
ba vették az afgán fővárost. Bevonulá- 

sukkor a lakósság nagy óvációban ré- 
szesitette a sereget. 

A király tárgyalási hajlandóságából 

az angol fővárosban arra következtet- 

nek, hogy Ammanullahban meg van 

a hajlandóság arra, hogy egyes relor- 
mok életbeléptetését tovább is erősza- 

kolja. EE 

APROHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó ? lej. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. 

detés 20 lej. - Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

A legkissebb apróhirdetés 25 lej. Alláskeresők részére egyszerihir- 

......... 

Házmesteri álást keres 

ember. Cim Str. Calvin 14. 

Eilmennék házikisasszonynak vidé- 
ki uricsaládhoz. Szives megkeresése- 

ket „Lelkiismeretes" jeligére kérek a 

Mai Világ kiadóhivatalába. 

Jó forgalmu városban egy 35 éves 

butorüzlet, jómenetelü, más vállalkozás 

miatt eladó, esetleg a piacon levő ház, 

mely direkt butorüzletnek lett épitve 

is eladó, vagy bérbeadó. Cim a Mai 

Világ kiadóhivatalában. 

Kiadó egy szoba konyha a Hegy- 

völgy uccában. Értekezni lehet Isz- 
laynál. Vasvári Pál ucca 2 szám. 

Lakatos munkát villany és vizveze- 

ték szerelést is vállal gyermektelen há- 

zaspár, házmesteri állást keres. Cim a 
Mai Világ kiadóhivatalában. 

1927 és 1928 években lejárt zalogcé 

dulákat magas áron megvszek. Felleg- 

vári ut 50 első ajtó, délután. 

Majdnem ingyen! 
ker. levelezést, 

Lloyd Express, Cluj, Str. Radu 9 
Nök, férifak, háromezer lej kaucióval 

felvétetnek magas fizetéssel pipere cikkek 
árusitására. Jelentkezni ese 6-8 óráig 
Lépcső-ut 2 

tanitok könvyvelést, 

családos ? 

gép- és gyorsirást. Cim 

JfJövendőmondó. Megmondom bárkinek 
jelenét, jövőjét, multját. Pénteken álmom- 
ba jövendőölök. Fontos tudnom melyik év- 
ben, hónapban, napon született. 3 hajszá- 
lat is kérek. Sziveskedjék 20 lejt bélyegben 
a boritékba betenni. Antalffi Isván Baia- 

JMare, postafiok 33. 

Husz lejért uj nyakkendat kaphat 
ha a régit kijavittatja a „Nyakkendő- 

klinikán" Linczeg-ucca 9. szám alatt. 

Makulatura papir kapható a kiadó- 
hivatalban. Jókai-ucca 21. .szám alatt. 

Kiadó: 1 üres szoba jenuár elsejére. 
Calea Calea Motilor 9. 

Fogorvosi assistensnot keresek azonnali 
belépésre. Dr. Rosenberg Str. Memorandu- 

lui (volt Unió-ucca) 7. sám 
Özv. Kardos Károlyné, Tordaiut 7. sz. 

alatt lakó szegény asszony kéri a jószivü 
embereket, hogy adományaikkal segitsék a 
karácsonyi ünnepek alkalmával. Adomá- 
nyokat a Mai Világ kiadóhivatala továb- 

bitja és nyugtázza. ... 
A Mai Világ minden előfizetője ked- 

vezményes áron olvashatja a Cultura 
kölcsönkönyvtár állandó könyvujdon- 
ságait. 

Bejáróné, gy akorlott, megbizható, 

minden házi munkát vállal. Cimeket a 

Mai Világ kiadóhivatala továbbitja. 

cluj, sTR. MEMORANDULU 3. 
TELEFON 42-12 

Szörmét 
bizalommal 

Mindió szolid árak 
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SZINHÁZ 
SZINHÁZI IRoDA HIREI 

Világvárosi attrakció 10 lejes 
helyárakkal a Magyar Szinházban. 
A világhirü Könyöt-cirkusz öt leg- 
nevesebb tagja, az öt zenebohóc at- 
utazóban van Bukarest felé. Kü- 
lönváltak a cirkusztól s önálló 
turnét csináltak egész Európában 
mindenütt magukkal ragadva a kö- 
zönséget. Most jönnek Romámniába. 
A magyar szinház igazgatósága 
megragadta az alkalmat, utjukat 
megszakitatva 2 esetleg három na- 
pon mutassák be ragyogó produkci- 
ójukat. Külön hangsulyozzuk: nem 
film! Az öt zemebohóc személyesen 
lép fel. A föllépések sorrendje: 
Hétfőn d. u. 3-kor 5-kor és 7 óra- 
kor. Helyárak: Legdrágább jegy 40 
lej, legolcsóbb jegy 10 ej. 

Az utolsó Verebély-lány. Évek 
óta nem volt olyan sikere a magyar 

szinháznak, mint az Utolsó Vere- 
bély lány. Ez a jókedvü, ragyogó 
és szines operette-ujdonság, amely- 
nek előadása esténként az éjféli 
órák után ér véget, mert a közön- 
ség nem tud betelni az operette 
szépségeivel, hatásos számaival s 
egy-egy számot négyszer, ötször 

is megismételtet. Az Utolsó Vere- 
bély lány legközelebbi előadásai: 
pénteken este (8 és fél-kor), va- 
sárnap délután (5 és fél-kor) és 
hétfőn este 9-kor. A vasárnapi és 
hétfői előadást bérletszünetben 
tartják meg s igy ezekre az elő- 
adásokra az összes páholyok és 
zsölyeszékek is a nem bérlő közön- 
ség rendelkezésére állanak. 

Vasárnap délután 2 és fél-kor: 
Obsitos olcsó helyárakkal. Kálmán 
Imre hires operetteje az Obsitos 
évek óta nem szerepelt a szinház 
müsonán. Vasárnap fél három óra- 
kor uj szereposztással fogják elő- 
adni a ciümszerepében Réthely 
Ödönnel s mérsékelt helyárakkal. 

HETI MŰSOK 
Csütörtök: Az utolsó Verebély-lány. (C.- 

bérlet.) 
Péntek: 

let.) 
Szombat: Nincs előadás. 
Vasárnap fél 3-kor: Az obsitos. (Mérsékelt 

helyárakkal.) 
Vasárnap fél 6-kor: 

lány. 
Vasárnap 9-kor: 

letszünetben.) 

Kávéháziveszekedés 
iüllharapással 

(Kolozsvár) Oriási botrány ját- 
szódott le a hajnali órákban a City 
kávéházban. Nicoara Stefan, a 
Herceg vegyészeti gyár könyvelő- 
je egész éjjel a kávéházban mula- 
tott és a hajnali órákban mámoros 
hangulatban összeveszett a kávé- 
háznak egyik vendégévei Dr. Boe- 
riuval. 
A veszekedés 

vált, mig végül 
rántott és 
tozta: 

- Mindenkit levágok, 
zelembe mer jönni! 

Időközben a kávéházba érkezett 
a rendőrség is, amely végett vetett 
a botrányos jelenetnek. Mialatt a 
rendőrség leigazoltatta a botrány- 
okozókat, egy harmadik, szintén 
mámoros vendég odaugrott Nico- 
arához és megharapta a fülét, majd 

Az utolsó Verebély-lány. (A-bér- 

Az utolsó Verebély- 

Eltörött a hegedüm. (Bér- 

mind hevesebbé 
Nicoara bicskát 

azzal hadonászva kiál- 

aki a kö- 

elrohant a kávéházból. Személy- 
azonosságát még nem sikerült 
megállapitani. 
A remdőrség megüinditotta a bot- 

rányekozók ellen az eljárást. 



- Fogadjunk Pancser el sem hiszi, 
ha mondom, hogy a parlament két 
heti vakációt kapott... 

Bizony. Rájuk fér a pihenés daz 
adóemelés fáradalmai után. 

- És mi mikor fogunk pihenni? 
- tRövidesen, ha belehalunk a 

kinlódásba, hogy a felemelt adókat 

előteremtsük. 
Mit szól hozzá, hogy a parla- 

ment legutóbbi gyülésén, hogy hajba- 
kaptak a liberálisok és a kormánypárt 
a kisebbségek államsegélye felett? 
péntek estére Kohn is beinvitált 

egy bochert vacsorára, Schuwarta is. 
Hogy jó vacsorát adhassanak mind 

a ketten kimentek péntek délelőtt a 
vásárba halat venni. Az egész piacon 
csak egyetlen halat találtak. 
„Tudod mit, - mondotta Kohn - 

vegyülk meg közösen ezt a szép halat 
és adjunk, egy közös vacsorát". 
„Rendben" - mondotta Schuartz. 

A közös vacsorán Kohn felvágta a. 
halat és a legszebb részét odatette a 

saját bocherjének tányérjára. / 
„Azt nem, - szólt Schwartz, - da 

legszebb falat az én bocheremet illeti". 
„Szó sincs róla, az én bocheremet i- 

leti. 
„Ae enyémet illeti". 
És miközben a halat ide-oda rán- 

gatták, alaposan összevesztek és 

Kohn kidobta a Schwartz bocherjét, 
Schwarta pedig kidobta a Kohn bo- 
cherjét. 

Mikor a két éhesen maradt bocher 

kinn volt az uccán, bánatosan vissza- 

néztek, mondván: 

„Micsoda derék emberek, hogy meg- 

védelmezte mindegyik a maga bocher- 

jél. 
- Amint látom, mi is igy jártunk. 

A liberálisok is gyönyörü államse- 
gélyt akartak adni a kisebségeknek, 
a nmzeti parasztpárt is és a két ado- 

mányozó között egy banit sem kap- 
tunk, pedig itt is, ott is megigérték... 

Na ha megigérték, akkor az igé- 
retet megtartották ... 
- De Pancser ur, hiszen nem kap- 

Tugtla... 

Persze, 

figértelk, 

mert azt 

tartották 
hogy nem, 

amit maguknak 

meg. 
Mi igaz abból, hogy az állampol- 

törvényt megint módositjá 

Agzl nem tudom, de egy bizo- 
nyos: azokat az ügyvédeket, akik az 

állampolgárság megszerzésével /709- 
lalkoznak, módositják, sőt jómódosii 
ják a jogaikat kereső kliensek. 

- Akkor ma a módositásnál mara- 

gársági 

dunk. nekeyeeena 

Apróhirdetéseket 
a ; 

Mal VHác 
részére 

felvesz 
a 

könyvkereskedés 
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Bécsben 
A „Fortuna magyar származásu vezérigazgatóját 

hirtelen menesztették a felfedezett nagy szabály- 
talanságok miatt 

hetik. 
Az elmozditott Grebner vezér- 

igazgató komlátlan diktátor volt a 
Fortunánál és egyuttal igazgatósá- 
gi tagja a Fortuna két másik kon- 

cernvállalatának, a benlini „Zu- 
kunmit"-nak és a zágrábi „Zora" 
vállalatnak. 
A nmorvég főrészvényesek eddig 

nem tttek feljelentést Grabner el- 
len, ezt a szanálás sikerétől teszik 
függővé. Az osztrák hatóságok 
sem avatkoztak még be, noha a 
szanálási akció sikertelensége ese- 
tén a biztositottak ezrei fognak ká- 

(Bécs) A bécsi közgazdasági élet 

legujabb szenzációja a Fortuna 
biztositó intézet nagy botránya. A 
Fortuna vezérigazgatója, a magyar 
származásu Grabner Károly a biz- 
tositó intézet tőkéjének tekintélyes 
részét, körülbelül 20 milliárdot 
szbálytalanul kezelt és elspekulált. 
A Fortuna egy norvég biztositó 
intézet leányvállalkozása és Osló- 
ból már megérkeztek a főrészvé- 
nyesek, akiknek első teendője az 
volt, hogy Grabnert elmozditották 
és megkezdték a szanálási akciót. 
Biztositási körökben remélik, 
hogy a Fortuna szanálása sikerülni rosodni. 

fog és az intézet tovább müköd- - 
.. /.1. 1.. 

INGYEN kap minden vevő egy kellemes AJÁNDÉKOT az 

IDEAL" KALAPÜZLETBEN CLUJ, Calea 

* L Regele Ferdinand 8. (Sipos ház) 
a legdivatosabb bársony, filc, solé és velour női kalapok 

vételáron alul tulhalmázott készlet miatt. - Férfikalapokat 

48 óra alntt a legszebben tformál és alakit, gyári árban. 

..... 

Jövő hét közepére várjá 
az uj jugoszláv kormány 

megalakitását 
Sándor király megkezdte a politikusok kihallgatását 

Belgrádban kedvező jeleket látnak a horvát vezérek 

közti ellentétekben - Ujabb bonyodaimak várhatók a 

horvátoknál, mert a királyi audienciára szóló meg- 

hivók átadását Maximvics főisnpánra bizták 

(Belgrád) Sándor jugoszláv ki- a kormányválság hosszu ideig 

rály mégkezdte a politikusok ki- fog tartani 

hallgatáson való fogadását. Első- és a válság megoldása főképen a 

nek Mihailovics Hiát a Szkupstina horvátok magatartásától függ. Bel- 

elnökét fogadta a király. Mihailo- ( grádban némi optinizmussal tekin- 

vics szerda este jelent meg az au- tenek az események elé és abban 

diencián. reménykednek, hogy a horvát ve- 

Ma délután Vukicsevicset, dél- zérek közötti ellentétek (Macsek és 

után pedig Davidovicsot fogadja Prnibicsevics között) jobban kiéle- 
ződnek, ami a szerb politikusokra 
előnyös lesz. 
A horvát vezérek eddigi nyilat- 

kozatai az egymásközti ellentétek 
kiéleződésére mutatnak, miért is 
azt remélik Macsek eddigi kijelenté- 
sziből következtetve, hogy 

a horvát parasztpárt vezére en- 

audiencián a király. 

Macsek, a horvát parasztpárt 
vezére és Pribicsevics péntekre 
kaptak meghivást a királyi au- 

dienciára. 

A király kabinetirodája a horvát 

vezéreknek Maximovics tábornok 

utján küldötte el az audiencára való 
merhivá okat és nincs kizárva, a királyi kihalgatáson, mint Pribi- 

ebből ujabb bonyodalmak szár- ........................ 
maznak, KÉT PILOTA LELTE HALÁLÁT A 

amennyiben a horvátok nem akar- 

ják elismerni Maximovilcs főispán- 

ságát és esetleg nem fogadják el 

tőle az audienciára való meghivást. 

LEZUHANT REPÜLŐGÉPEN 

(Stockholm) Megdöbbentő katasztró- 
fa történt ma a kora reggeli órákban 
a katonai repülőtéren. Egyik katonai 

'repülőgép két pilótával felszállott a 
levegőbe. Mintegy 800 méternyi ma- 

gasságban a gép eddig még ki nem de- 

ritett okok következtében lángot vetett, 

majd zuhanni kezdett és pár pillanat 

Szombaton Korosec miniszter- 

elnök és Spahó kerül kihallga- 
tásra. 

Az uj kormány megalakúitását poli- 

tikai körökben a jövőhét közepére 
uha a ; 

várják, a szerb katácsony után. mulva órrával a földbe furódott. 

Politikai körök véleménye sze- A gépen levő pilóták szörnyethal- 

rint 1tak. 
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ölti MEIoDoL bukarcst 
mm 
Airályi pa o t áv a sz emben 

Modern A Modern 

confort/ MAI VILAG confort! 
olvasója 

szobadrakban 
minden 

lmu i tatja ez a hir det és t fe 

botrány Az utlazó város 
Cazzaso olasz városka (mindössze 
200 házból áll) arról nevezetes, hogy 
állandóan helyét változtatja és már 
200 méternyire eltávolodott eredeti 
helyétől. Mindennek az a magya- 
rázata, hogy a városka egy hegy- 
oldalban, egy óriási sziklalapra 
épült. Az óriási szikla pedig állan- 
dóan csúszik a völgy felé, sőt ön- 
maga körül is megfordul közben, 
ugyhogy a házak északra nyiló 
ablakai jelenleg délnek néznek. 
A lakossága természetesen egy 

katasztrofális csuszamlástól tartva, 
egyelőre elköltözött és csak akkor 
szándékoznak lakhelyükre ujra visz- 
szatérni,ha a kis város már a völgybe 
ért, - minden különösebb baj nélkül. 

l I A f-emeletes ház 
Csikágóban, a Michigan avenue-n 

megkezdték a világ legmagasabb 
felhőkarcolójának épitését, amely 
75 emelettel verni fogja az eddig 
világrekordot tartó nemyorki Wool- 
worte House-t. Az uj felhőkarcolón 
lesz többek között egy ezerszobás 
hotel, több mint száz irodahelyiség 
és egy csomó üzlethelyiség. Az 

épitkezés költségei 50 millió dollárt 
tesznek ki. 

Felelős szerkesztő: 

sSERESS JOZSEF 
Négy héten keresztül 

iélóron: 
kerül forgalomba a 

Délibáb: 
cimű gyönyörü pesti 

szinházi hetilap. 

A 
januári 

4 héten keresztül 

OLEJERT, 
a kaphatja ezt a 100 oldalas, 
a mélynyomásu, nivós szin-, 
házi lapot mindem uj- 
ságárusnál. Előfizeté-" 

seket elfogad ; 

PALLAS 
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NYOMTATVÁNYI 
AKAR RENDELN 

Még ma , 
kérjen ajánlatot a 

VIATA 
NYOMDAI MÜINTÉZETTŐL 

(HÖNIG LEDERER) 
hol izléses és olcesó nyomtatván/ 
készül a legrövidebb idő alatt 

sso 
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